

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	1'50 Ptas.	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Estranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'80 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	0'30 p.

### Neuremogenol COVALEDA

Tónico-reconstituyente

El más poderoso remedio contra la Anemia, Colores pálidos, Debilidad, Inapetencia, Convalecencias, Desarreglos menstruales, etcétera, etc.

Específico de la neurastenia. 3'50 Ptas. frasco en todas las farmacias y en la del autor

A. COVALEDA, San Jerónimo, 13. — Consulta médica diaria

### Los mejores CHOCOLATES

SAN ANTONIO. Capuchinas, 18

### ROMANONES

Se ha solucionado el problema político de un modo lógico, aunque provisional. Moret era el único que en las actuales difíciles circunstancias, podía con su gran autoridad sustituir á la ilustre víctima del furor anarquista, porque le hubieran acatado todos los elementos de la mayoría y respetado todas las minorías parlamentarias; pero su propósito, que anunció al Monarca, de retirarse para fin de año á la vida privada, y su repugnancia á ponerse al frente del Gobierno, hizo preciso recurrir á otro hombre más dispuesto á la lucha, más entusiasta, y que á la vez estuviese identificado con las ideas y los procedimientos de Canalejas. Solo dos reunían estas condiciones necesarias: García Prieto y Romanones; pero el primero, aunque ha conquistado brillantes prestigios con la negociación del Convenio francoespañol, llevado á término felizmente, en el que se han defendido y salvado los derechos é intereses de España en Marruecos, no contaba con tantos amigos diputados como el Conde, y además éste ofrece continuador de la obra de Canalejas; ofrecele su cooperación todos los Ministros, y logra convencer á Moret para que acepte la presidencia del Congreso, expresando su esperanza de que también siga en la del Senado Montero Ríos.

Por otra parte, Romanones fué quien ayudó de modo más eficaz á la exaltación de Canalejas á la cumbre del Poder, y luego ha colaborado para mantener la situación, siempre con éste de acuerdo. Inteligente, activo, batallador y bien querido en Palacio, él es el hombre llamado á reemplazar, siquierá sea transitoriamente, á Canalejas, con beneficio de los primates del partido.

Si después de aprobados los presupuestos, nuevas circunstancias que no es fácil prever en los presentes momentos, le fuesen favorables, acaso el actual Gabinete dilatará su existencia y los prestigios de Romanones se acrecentarían, dándole estabilidad sobre el proceloso mar de la política, para resistir los embates de las olas que han de elevarse contra el furioso mar.

Debemos terminar, consignando preliminares de feliz éxito, que nos han sido transmitidos por telegrama, á saber: Las declaraciones del nuevo Presidente del Consejo, de que no piensa relevar á ningún funcionario, que en todo seguirá el pensamiento y el proceder de Canalejas, y finalmente, estas palabras reveladoras de sincera modestia, ganosas de la benevolencia del país: «Soy una medianía; pero me esforzaré, poniendo una gran voluntad al servicio de la Patria y del Rey, para suplir la poderosa inteligencia, arrebatada, villanamente, en el apoyo de la Prensa, de la opinión, de todos».

### CRONICILLA

### 1453-1912

Cuatrocientos cincuenta y nueve años hizo el 29 de Mayo. Los turcos habían conquistado ya Tracia, Macedonia, Serbia, Albania, Bulgaria; Andrinópolis era su capital. Pero, á caballo entre Asia y Europa, mirándose en el Bósforo, Constantinopla, la orgullosa metrópoli que resumía en su Santa Sofía espléndida, todas las maravillas del arte bizantino, defendía su poder y mantenía el prestigio de los emperadores griegos.

Mahometo, joven, ardiente, ambicioso, energético, había jurado sobre la cimitarra de Otuman, que Constantinopla sería suya. Era verdad que la defensa Constantino Porfirogeneta, el único héroe de la abyecta dinastía criminal que escandalizaba al mundo con sus liviandades y cobardía. Era verdad también que la cristiandad, como otras veces, se preparaba al socorro. Era verdad, por último, que el fuego griego, invención del arquitecto siriaco Calinico, con sus resinas que se inflamaban, con sus proyectiles de betún y de azufre, esterilizaban los esfuerzos de los más valientes.

Pero Mahometo tenía confianza. Además llevaba un cañón disforme y enorme, una monstruosa máquina de guerra que, sobre su cuna, parecía á un castillo, y del que tiraban 300 buyes, aplastaba los campos con su pesadumbre y lanzaba á sescientas toesas de distancia balas de siete quintales de peso...

«Desventurada Bizancio!... Atacarla con el cañón, con la mina, con las torres móviles mortadas sobre ruedas gigantes, con los arietes que golpeaban sorda y pausadamente, quebrantando muros y hundiendo puertas, con las ballestas que arrojaban, no ya fierros aguzados, sino rocas partidas y troncos de árboles dentro de la plaza...»

Llegó el socorro de la cristiandad. Venecianos, genoveses, griegos de la Morea, enviaron buques, refuerzos, víveres. La flota de Mahometo fué destruida ante los ojos fulgurantes de su amo y caudillo. Y los sitiados respiraron gozosos, porque les quedaba el mar, y mientras lo tuvieron propicio, eran invencibles.

Mahometo no se desanimaba. Quiso ser como los argonautas, que según cuenta Tucídides, llevaron sus buques á hombros desde el Ister al Adriático; como Augusto, que hizo trasladar por tierra sus barcos al otro lado del istmo de Nicópolis; como los normandos, que arrastraron sus naves dos mil pasos hasta que las vieron flotar sobre el Sena; como Nicetas, que en el siglo X llevó su escuadra por encima del istmo del Peloponeso; como los cruzados que sitiaron Nicea; como los venecianos, que 14 años antes del asedio de Constantinopla hicieron pasar sus galeras desde el Adige al lago de Garda.

Y ordenó abrir un camino de cuatro á cinco millas, cubriólo de rodillos y mancha de puerco, y en una noche fueron arrastradas primero y resbalaron después hasta dentro de las aguas del puerto antiguo de Constantinopla 80 galeras de 20 y de 50 remos.

Travesía tan maravillosa fué efectuada á velas desplegadas; al son de los instrumentos, bajo el resplandor de la luna. La escuadra turca, después de haber navegado sobre tierra, cruzó el golfo, separó la ciudad otomana de su flota defensora y burló las tentativas que para incendiarla hiciera el valiente Giustiniani, gobernador de la plaza y segundo de Constantino.

Pero el peligro no unía á los soldados del emperador. Eran latinos, italianos y franceses casi todos los defensores; y el pueblo, entretenido en disputas teológicas, no les ayudaba y les combatía con frecuencia. Las fracciones del gran duque Wotaras ensangrentaban las calles de la población después de los asaltos, rechazados penosamente. Y los genoveses y los venecianos se acusaban mutuamente de perfidia y cobardía.

Llegó al fin el momento que Constantino esperaba y que ansiaba Mahometo. Cada soldado otomano ató una antorcha encendida á la moharra de su lanza. Y las disciplinadas columnas, cubiertas de fuego; marcharon silenciosas á las brechas, y los defensores de las murallas, peleando una contra cincuenta, murieron asombrando á los asaltantes con su valor desdoblado y estéril; y Constantino, baja la cabeza, los ojos brillantes, ronca la voz, después de haber pedido en vano á los suyos le dieran muerte; se arrajó caballo á caballo entre las masas enemigas, y murió matando digno hasta el fin, en su deseo de honrar la púrpura que habían manchado los otros paleólogos...

Han pasado cuatrocientos cincuenta y nueve años. Y un Mahometo calculador y frío que se llama Fernando de Bulgaria, avanza sobre Constantinopla otomana al frente de 300.000 hombres. El imperio turco, podríalo como el bizantino, sólo le ha opuesto generales inhábiles y separados por envidias, jefes y oficiales ineptos, soldados hambrientos; desmoralizados, incapaces de reproducir, aunque los mandara de nuevo Osman, los prodigios de Plewoa. Roto el frente del cuadrilátero de la Tracia, rota la línea del Ergenes, sólo queda al vencido ejército de Turquía, que se repliega sobre la capital á toda prisa, esa Schatadja, donde librará su batalla postrera, si es que antes Europa no interviene y en una nueva Conferencia de Berlín no reparte las provincias turcas que conquistaron los sultanes hace cinco siglos...

Tuvo Turquía, después de su revolución un instante decisivo en su historia. Pudo regenerarse, aceptar los occidentalismos, resolver con un espíritu de amplia autonomía sus eternas luchas raciales, fabricar una homogeneidad política con la suma de todos los elementos heterogéneos, pero en el fondo armonizables, que componían su nacionalidad.

Dejó pasarla ocasión. Roto el pacto, al militarismo opuso centralizaciones asoberbantes. Había que turquificar á todo trance. Y un día los árabes, y al otro los albaneses, y al tercero los drusos, y al cuarto los armenios, protestaron, llamándose á engaño.

llegado, como llegó para la Francia de Sedán, como llegó para la Austria de Sadowa, como llegó para la Rusia de Tshuma y Port-Arthur...

«Entrarán los búlgaros en Constantinopla? Desaparecerá al fin la Media Luna de Europa, demostrando así que cuando chocan dos tipos de civilizaciones, el más adelantado, el más animado del soplo juvenil, fatalmente triunfa?»

1453 [1912] La mano impasible del tiempo dobló una hoja del libro de la historia en la primera de esas dos fechas. ¿Qué encierra en sus guarismos enigmáticos la segunda? ¿Acaso la guerra europea, que según dicen sabios y pensadores, puede ser el prólogo de la guerra social, la primera fase del cataclismo que viene amenazando á las sociedades modernas, hijas de la injusticia?

Madrid. ENRIQUE FAJARDO

### CAMBA EN LA TRIBUNA

### El Salón de la Literatura

Uno de los libros que yo he leído con mayor delectación es «La Guzla», colección de poemas populares serbios, por Próspero Merimée. Merimée afirma haber recogido estos poemas de labios de un cantor del país, Jacinto Maglanovitch. El nombre está muy bien inventado y los poemas también. El éxito del libro de Merimée fué enorme en toda Europa. Puchkine lo tradujo al ruso. Otros escritores lo tradujeron á otras lenguas. Actualmente se ha demostrado que eso de «La Guzla» es un timo.

Antes de Merimée, otro escritor francés había revelado al mundo la existencia de la literatura serbia. Este escritor era Charles Nodier. Charles Nodier volvió de Dalmacia en 1814, con tres novelas que aseguraba inspiradas en poemas populares del país. En el «Journal de l'Empire» publicó al mismo tiempo unos artículos sobre la literatura serbio-croata, que él llamaba la literatura llyrica. Durante mucho tiempo, Charles Nodier figuró como una autoridad en estos asuntos. Luego se ha demostrado que no sabía ni una sola palabra de serbio.

Francia ha sido durante muchísimo tiempo una cosa así como un salón, en donde se daban á conocer los escritores y los sabios y los grandes hombres de todas partes. Merimée ó Nodier ó cualquier otro presentaban á un caballero en ese salón; y ese caballero quedaba desde entonces introducido en el gran mundo. Ahora, las personas «serias» ya no van á ese salón; donde les han dado muchos chascos.

En la imposibilidad de estudiar todas las lenguas, el que quiera conocer la literatura universal debe aprender alemán. Alemania, considerada como salón, no es un salón muy distinguido, pero es un salón honrado. Aquí no abusan de nuestra buena fe presentándonos como serbio á ningún Maglanovitch.

El Maglanovitch de Merimée era, indudablemente, un tipo encantador, pero era farfante. Probablemente, los verdaderos poemas serbios no valen tanto como los «camelos» de Merimée, pero esto no justifica la superchería del autor de «La Guzla».

Berlin-1912. JULIO CAMBA

### ECOS DE LA OPINION

### La Acera del Casino

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

No se si alguien se habrá ocupado antes que yo de ciertas deficiencias que se observan en la Acera del Casino; creo que sí, pero no obstante, como soy un entusiasta de hacer la digestión por las neches á fuerza de paseos en la antedicha y concurrida Acera, voy á darle otro golpe, recordando lo que allí se hace notar, bastante desagradable.

Lo primero en que cualquier transeunte se fija, es que existe una cuneta que no está acabada de cobijar; de trayecto en trayecto faltan baldosas y en otros las hay partidas y hundidas.

Esta deficiencia no dará motivo á una cuestión de estado, pero nadie negará que la Acera del Casino, una de las vías donde concurren todos los granadinos y forasteros, debe estar perfectamente pavimentada, sin mostrar esos defectos que dicen mal á la vista.

Pero no es esto solo; esa cuneta debe estar atascada y lleva por algunos sitios de inundación en patrefacción, lo que

produce constantemente un hedor insupportable.

Hay quien tiene buena suerte y la primera vez que juega á la lotería le toca un gorduelo y hay quien se echa á sembrar y nacen los chiquillos sin cabeza.

Yo es la primer vez que escribo un eco; no se me ha ocurrido otro asunto que el de la falta de baldosas en la cuneta de la Acera del Casino y el aliento que esta despide; teniendo el presentimiento de que mi voz no ha de perderse en la lejanía y he de ver el éxito de mi eco; para ello no necesito sino tener buena pata.

Un paseante

10 cupones Como este, dan derecho á recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, un talón numerado para el sorteo de los regalos ofrecidos por este diario para Pascua, consistentes en un billete entero de la Lotería, un cerdo, dos jamones, 12 botellas de Jerez, un traje y una capa, más 12 suscripciones gratuitas de LA PUBLICIDAD para todo el año de 1913. Léase en 4.ª plana AGUINALDO POPULAR

### El madrigal de tu llanto

El lodregado pecho de tu pelo, cual fué góres de misti as estrellas, jueg. n ardientes tus pupilas bellas iluminando de tu frente el cielo.

Cuando presas e mágico desveo tus furias sin piedad pone en ellas y en sus cristales «on furor destellas los encantos perdidos de un anhelo; cuando miran con fur as abismales y con llanto se empañan sus cristales, entonces se que te contemp e hermosas; pues no hay nada más grato, encanto mío que en los pechos rojos de una rosa: unas gotas tan antes de rocio.

ANTONIO MORILLA DE LA TORRE

### Desaparecen las canas ó se convierte el pelo en castaño, rubio, etc., con el Agua de Abisinia que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13

### TRIBUNA LIBRE

### ¿Quién se la llevará?

Sr. Director:

Ha conseguido LA PUBLICIDAD que la pilastra de Colón sea tan célebre como la pantorrilla del mismo D. Cristóbal.

Ustedes son tardíos, pero ciertos; ntedes no anuncian en la Puerta Real que se van á reunir los autónomos, ni que la Comisión convoca á nadie en el aula número 7; pero cuando ponen en la pilastra que hace esquina á la calle del Milagro, el pliego blanco con letras azules, la gente se aglomera leza de ansiedad, exclamando:

«LA PUBLICIDAD nos anticipa alguna noticia espeluznante.

Y realmente, la del martes último superó á todos los temores, ansiedades é inquietudes; y la del jueves, sacó de quicio á la grey política de todos los campos, colores y matices.

Esas inesperadas informaciones nos han dejado tan fríos, como si el Gobernador nos hubiera invitado á dar un paseo higiénico en torno del Veleta; y desde entonces, la baja temperatura nos sigue molestando. La pilastra de Colón ha derrotado al termómetro de Pericás, marcando perfectamente la disminución de grados en el ambiente social y político de España.

Íntil es decir que algunos políticos granadinos han quedado á cero. Otros, sabiendo que se reacciona moviéndose, han empezado á hacerlo, muy interesados del porvenir; pero recordando la máxima andalces fortuna juvat, se lanzan exclamando:

«¡A Roma... nones por todo!

Estamos, pues, asistiendo al curioso espectáculo de cambios y vueltas de casacas y demás prendas políticas, con arreglo á la estación.

A buen seguro que los lectores desearán saber quién haya de ostentar en Granada la genuina representación del nuevo jefe del Gobierno.

Desde luego, hay quien tiene mérito físico suficiente para representar á Romanones; pero no sé quiénes sean los que aspiren á esa distinción, en virtud del ascendente, amistad; simpatías ó labor previa cerca del flamante Presidente del Consejo.

Hoy daba gusto de entrar en los centros oficiales y políticos. Se hablaba del Conde como de un amigo íntimo con el que todos hubieran jugado á la rayuela, ó al Rey visto, que es el juego en que más se distingue siempre. D. Alvaro de Figueroa.

«Romanones es lo más simpático—decía un diputado provincial.—La última vez que me vió en Madrid, me dió un cogotazo, diciéndome: «¡Vienes sin avisarme, cuando eres mi debilidad! Te espero esta noche en Esalva, tomando café».

«¿Pues y á mí?»—saltó lleno de envidia un concejal por el 29.—«Una tarde me vió desde el sillón presidencial del Congreso; yo estaba en la tribuna de diplomáticos, fumando disimuladamente un cigarrillo turco con Mr. Geoffroy, aconsejándole que firmara ya el tratado y se dejara de pampalinas. Nuestro conde, que estaba reclamando silencio á Soriano y demás protestantes, al verme se le cayó la campanilla y vino á mí con los brazos abiertos, dándome tan estrecho y carinoso abrazo, que produjo grandes rumores en la minoría conservadora.

«Fue yo, señores, apenas lo he salu-

dado en su casa más que cuatro ó seis docenas de veces; pero me ha escrito...»

«¡A ver, á ver!»—exclaman estepefactos los contentillos.

«Ese es mi secreto; por de pronto, á mí me distingue, porque sé de que pié cocea cada quisque.

Así estamos; encontrándonos con la agradable sorpresa de que en Granada abundan tanto los amigos de Romanones, como las castañas tostadas y el cacahuet salado.

Sabremos á qué atenemos, cuando LA PUBLICIDAD nos lo diga en la pilastra; porque aún nos anticipará ese diario dos noticias, en letras azules, en lo que resta de año. Quién tenga aquí la representación del nuevo Presidente y á quién le toque el gordo de Navidad.

Un curioso

### LAGARTIJILLO CHICO Y EL LOBO

### Un tiro en los mismos «rubios»

Saben los lectores que el Alcalde de Santisteban del Puerto (Jaén), y conocido ganadero D. Francisco Herreros, invitó al matador de toros José Moreno Lagartijillo chico á la tienda de reses bravas que iba á celebrarse.

La operación, en la que murieron cuatro caballos, dió un magnífico resultado; tentándose 90 cabezas, entre becerros y becerras.

Fué tentador el picador Pelao, auxiliándolo Lagartijillo chico.

Terminada la fiesta, organizó una animadísima montería en la misma finca. Los ojeos duraron tres días, cobrándose varios jabalíes.

Un caso curiosísimo, del que aún se hacen lenguas los cazadores, ocurrió en la montería.

Hallábase José Moreno en su puesto, esperando la presencia de algún jabalí ó ciervo, cuando observó que se acercaba un lobo enorme, de los que abundan mucho en las sierras jiennenses; venía rápido y aullando, lleno de terror ó impulsado por el hambre.

Lagartijillo, viendo que la fiera se metía en su postura á buen paso, ó á paso de lobo, como se dice vulgarmente, temiendo que le comiera el terreno y no encontrando cerca el olivo, decidió arrancarse por derecho, como si estuviera ante 10.000 espectadores; y echándose la escopeta á la cara, disparó un balazo que fué á dar al lobo en el pecho, sitio donde esas fieras tienen las agujas. El animal dió un aullido horroroso y rodó herido de muerte, sin necesidad de puntilla.

El júbilo que esta hazaña despertó entre los ojeadores fué tan grande, que sacando del puesto á Lagartijillo chico en hombros, lo pasaron por la Sierra, como si hubiera matado un mira de una superior estocada recibiendo; y existe quien asegura le dieron la oreja.

José Moreno fué felicidísimo, especialmente por el dueño de la finca, señor Herreros, quien el día anterior había encontrado muerta y devorada en parte, una becerra de su ganadería, creyendo que fuera víctima del lobo que murió por la certera puntería del matador de toros y lobos, Lagartijillo chico.

Realmente, es el primer caso en que un matador de toros ha echado á rodar á un lobo á la primera, y bien merece esto que narremos el suceso, como curioso dato biográfico del diestro granadino.

### ASAMBLIA PROVINCIAL

### Compás de espera

A las dos de la tarde se reúne en el salón de sesiones la Comisión de Hacienda, con objeto de terminar el presupuesto para 1913.

Entran también los demás diputados en el salón, y á puerta cerrada se les oye discutir acaloradamente, sin que se vislumbre se pongan de acuerdo para la terminación de la obra económica que ha de regir en el próximo año.

Después de tres horas de espera, los porteros dan, á las cinco en punto de la tarde, la voz de

### Sesión pública

Celébrase la cuarta sesión presidida por el Sr. Aguilera Moreno, con asistencia de los señores Nacher, Montes Sierra, Ortiz Pujazón, Castillo Valdivia, Hitos, Fernández Jiménez, Alba, Trevilla, Moreno Pérez, Guillen Aravaca, Rico González, López Atienza, La-Chica, López Gózar, Espadas y Echevarría Moreno.

Abre la sesión el Sr. Aguilera Moreno. El Sr. Alba da lectura al acta de la anterior, siendo aprobada.

Se acuerda pasen á la comisión provincial varias solicitudes pidiendo subvenciones.

Se aprueba por unanimidad el presupuesto ordinario para el año venidero de 1913 en el que no se hace modificación alguna, solo algún aumento en el capítulo de gastos de representación de la provincia.

Dase cuenta de la ponencia emitida por los señores Montes Sierra, Rico, Hitos y Castillo Valdivia, que proponen se saque á subasta por término de dos años la impresión del Boletín Oficial, el contratista pondrá la fianza de 7.500 pesetas, se comprometerá mediante la explotación de dicho periódico oficial, á hacer las impresiones gratis que necesite la corporación, entregándole el papel correspondiente á excepción del de periódico

que lo pondrá el contratista, comprometiéndose á enseñar el oficio de tipógrafo á los niños asilados del Hospicio; y se acuerda con lo propuesto por dichos señores.

Se nombra perito electricista, sin sueldo, de la corporación á D. Enrique Puertas.

El Sr. Nacher hace uso de la palabra para contestar al Sr. Castillo Valdivia sobre el suministro de víveres á los establecimientos de beneficencia, como así mismo para defender á los diputados visitantes de los mismos por entender dicho señor que al tratar el día antes el señor Castillo dicho asunto, parece como que dirigió ciertos cargos que él como vicepresidente, entendía que el suministro de víveres se hace como siempre se ha venido haciendo, y los diputados revistan las cuentas respectivas, aprobándose después por la comisión provincial.

El Sr. Castillo Valdivia le contesta que no ha sido su ánimo molestar á nadie, sino excitarlos para que se interesen por los enfermos y acogidos en los establecimientos.

El Sr. Guillen hace uso de la palabra, proponiendo á la Asamblea se conceda un voto de gracias para el diputado á Cortes por Huescar D. José Morota, por sus gestiones para la realización de las obras del puente de Gor, aumento de consignación para la Alhambra y otros asuntos de vital interés para Granada.

A propuesta del Sr. Montes Sierra, se acuerda conceder dicho voto de gracias á todos los diputados y senadores por la provincia.

El Sr. Aguilera Moreno dice, que no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión, cerrando el actual período semestral.

### Granada al día

### Del Gobierno civil.

En la secretaria del Ayuntamiento de Yátor, ha quedado expuesto al público por término de ocho días para oír reclamaciones, el padrón de cédulas personales para 1913.

El jefe de la estación férrea de Bagarra, ha comunicado al Gobernador civil que anteaer, al pasar un tren de mercancías por aquella línea fué apreado, resultando con heridas en la mano izquierda Manuel García, y contusiones en el brazo derecho Antonio López, ambos mozos de la estación de Guadix.

El Ayuntamiento de Cacin anuncia la subasta de los arbitrios de pesas y medidas.

El Alcalde de dicho pueblo ha interesado del Gobernador la remisión de cristales de linfa vacuna.

Una riña.—Anteaer riñeron en Huétor Tajar, los vecinos de dicho pueblo, Francisco Muela y José Morón, resultando el primero herido en la mano izquierda de golpe de palo.

La guardia civil de aquel puesto detuvo á los contendientes, poniéndolos á disposición del Juez del partido.

Un incendio.—Nos comunican de Campotéjar, que el día 12 del actual, á las cuatro de la tarde, se inició un incendio en la casa que en dicho pueblo habita el vecino Antonio Titos, situada en la placeta del Gozo.

El fuego fué sofocado por las autoridades y varios vecinos, después de grandes trabajos.

El incendio se preparó á las casas inmediatas, habitadas por Manuel Olmo y Josefa Valenzuela, quedando destruidas y en la miseria sus habitantes.

De las diligencias practicadas por las autoridades, resulta que fué casual, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Exposición de Arquitectura.—El próximo año de 1913, se celebrará en Leipzig una Exposición Internacional de Arquitectura, cuya Convocatoria, Reglamento y solicitudes de admisión, podrán ver las personas á quienes les interese, en la Biblioteca de la Real Academia de Bellas Artes, calle de Arandas, 11, todos los domingos, de una y media á cuatro de la tarde.

El asesinato de Canalejas.—En el Gobierno civil se continúan recibiendo telegramas con energías protestas de los pueblos de la provincia, contra el asesinato del señor Canalejas.

Se recibieron ayer los siguientes despachos dirigidos al Gobernador civil: Del Presidente del Consejo de Ministros.

«El Gobierno de S. M. estima mucho la expresión de su sentimiento».

«Ruego diga á representantes en Cortes que el Gobierno de S. M. estima mucho la expresión de su sentimiento».

Conferencia.—Esta noche á las ocho y media, dará una conferencia en el centro republicano del Salvador, el presidente de la sociedad obrera del Fargue, don Emilio Agudino.

Disertará sobre el tema: «La cuestión social en su relación con la política».

Casa de Socorro.—Curados ayer: José Pintor, de 60 años, de una herida en la pierna izquierda producida por un perro que le mordió.

Gabriel Ruiz Fernández, de cinco años, de una herida en la frente de caída casual.

San Juan de Dios.—Curados ayer: Manuel Pérez Fuentes, de 18 años, de una herida contusa en el pie derecho que se produjo casualmente trabajando en las obras de la plaza de toros.

Registrador.—Con el carácter de interino, ayer se posesionó de su cargo el nuevo Registrador de la Propiedad de Granada, D. Francisco Sáenz Pérez.

Denuncia.—Teresa González Larios, de 18 años, habitante Vereda de Cedaceros, denunció ayer a la policía que su amante Fernando Moya Jiménez, la maltrata con frecuencia.

Guardia civil.—La Moza de Motril ha detenido a Emilio García Ruiz, reclamado por las autoridades para cumplir condena. —La de Montefrío ha comunicado al Gobernador, que al vecino de Villanueva Mesía, Francisco Rodríguez, le han robado tres caballerías, ignorándose los autores.

Modas.—Hemos recibido el número 5 de la elegante revista La Moda Ideal de París, que recomendamos a nuestras lectoras, en la seguridad que agradecerán nuestra indicación.

Es una de esas publicaciones que por sí se recomienda y cuanto se diga respecto al lujo y delicadísima presentación de la misma, es poco comparado con lo que en realidad resulta.

La Moda Ideal de París consta de 110 modelos de todas clases de la última moda parisense e inglesa, siendo todos ellos muy elegantes, muy sencillos y de extremado gusto y teniendo en cuenta el módico precio de suscripción, 11 pesetas al año y 6 el semestre, es casi seguro que cuantos por su profesión les sea de necesidad y los particulares por conocer los últimos modelos de la moda elegante, se suscribirán a tan importante revista.

Los que deseen suscribirse pueden dirigirse a los Sres. A. Müller y Comp. Rambla de las flores 20, Barcelona. Número suelto 1 peseta.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Paris.—D. José H. Mumet, don Francisco Gisbert, D. Hilario Romero, don Mariano Fernández, D. Enrique Rodríguez, D. José Oliver, D. Rafael Bea, don José Ventura, D. José González, don Adriano Alonso, D. Juan Porta y D. Juan J. Torres.

Hotel Victoria.—D. Juan González, D. Francisco García, D. Dario Arévalo y D. Diego Morato y familia.

Hotel Navío.—D. Juan Lorca y don Antonio Muñoz.

Orientales políticas.—Así se titula un ejemplar que hemos recibido con la recopilación de las Orientales políticas, en verso, original de D. Antonio Rodríguez Ruiz.

La lectura resulta amena, por el tono ingenioso con que están escritas.

Reparación necesaria.—Ni calle ni camino resalta el trozo de la acera del Triunfo, tras el Instituto en construcción. No puede decirse que esté empedrado ni arrefricado; tiene baches y montones de tierra y careca de aceras.

El tránsito por aquel sitio, siempre difícil, se hace imposible en cuanto llueve, a causa del barrizal, que deja al vecindario casi aislado.

El Alcalde, Sr. La-Chica, haría un bien disponiendo la pavimentación de aquella de aquella vía.

Mundo Gráfico.—Es verdaderamente admirable el número de esta semana de esta popular revista, cuyo sumario es el siguiente:

Maniobras militares en Paracuellos de Jarama.—El Rey en el campamento.—La guerra de los Balcanes.—Los «boycotts» alemanes.—La emigración a Buenos Aires.—Últimas creaciones de la moda parisina.—Los congresistas del Turismo, en Segovia.—Los molinos cantan... en Apolo.—La vendimia en la Rioja.—Concursos de ganadería en España.—Una excursión arqueológica.—Los estudiantes de Barcelona y los ingenieros industriales, etc., etc.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, comandante de Victoria D. Gonzalo Enriquez de Luna.—Imaginaría, el comandante de Córdoba don Emilio Moreno Olmedo.—Hospital y provisiones, cuarto capitán de Córdoba, don Pablo Peña Sancho.

De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

Purgante ideal.—No hay mejor purgante que el Anacar de Cacao Luque, que se vende Farmacia Snuero, Gran Vía, 13.

Rechácense dentífricos inferiores y los engaños de los que intentan reemplazar al Licor del Polo, dentífrico sin salol, timol ni fenol, que contienen varios dentífricos noveles, y que atacan al esmalte.

AGUA DE BURLADA. Es la mejor bebida en viajes y donde no se tenga confianza en el agua potable.

La anemia, clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Pídate Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

LA MEMORIA DE LA COMISION

He aquí un extracto de la Memoria presentada ayer por el Vicepresidente de la Comisión provincial, D. Pascual Nacher a la Asamblea de la Diputación y que ha sido aprobada.

Se han celebrado 43 sesiones y se han adoptado 430 acuerdos.

Se han ejecutado obras en el edificio que ocupa la Diputación y se han aprobado las obras del Instituto.

Se ha aprobado el proyecto y presupuesto de 44,910 pesetas, para la construcción de la sección segunda de la carretera de Güjar Sierra, trozo desde Pinos Genil a dicho punto, que comprende 7 kilómetros y la reparación de otras.

Se han fomentado la cultura el arte y enseñanza, concediendo premios a distintas sociedades y otros gastos con estos mismos fines, haciendo esfuerzos por lograr el estudio completo de las asignaturas en la facultad de Ciencias.

Da cuenta del movimiento de personal que ha habido durante el año.

Manifiesta que la nueva ley de Reclutamiento ha traído gastos en su implantación y para ello se acordó convocar a la Diputación a sesión extraordinaria que no se ha celebrado.

Termina haciendo presente que se han atendido en todos los establecimientos benéficos con puntualidad, todas las necesidades y en nombre de los asilados, rinde homenaje de gratitud a los herederos de don Manuel Rodríguez Acosta.

APUESTA PERIODISTICA

Con motivo de las grandes tiradas extraordinarias hechas estos días por la prensa, entre El Liberal de Sevilla y el Noticiero Sevillano ha surgido una discusión y una apuesta.

El primero no ha querido pasar por la afirmación del segundo, de que vendió más números, y afirmando que tuvo el primer lugar en la tirada, reta al Noticiero a que demuestre lo contrario, apostándole 25.000 pesetas, que en caso de ganarla, cosa de que El Liberal está seguro, las destinará a los pobres.

El Noticiero Sevillano, si bien recoge el reto, prometiendo que también donaría a los pobres las 25.000 pesetas, elude ingeniosamente el compromiso eludiendo la demostración a cargo de El Liberal, y diciéndole que como poder, puede tirar cuantos millares quiera, que no es lo mismo que venderlos.

Así planteado el asunto, lo único que resulta claro, es que los pobres de Sevilla no disfrutarán esos 5.000 duros tan temerariamente apostados; pues aunque es cierto que el sevillano Liberal alcanza una circulación grandísima, que se quintuplicará, como ahora habrá sucedido, en días de noticias sensacionales, no creemos que los provechos permitan el lujo de tan espléndidos regalos.

En Granada, donde en épocas extraordinarias solemos contar también por millares, aunque no muchos, los números para la venta callejera, no hacemos esos alardes, que nada demuestran; y todo el empeño de la prensa diaria estriba en informar con la mayor amplitud al público de cuanto en el mundo ocurre, máxime cuando, como ahora, se trataba de un suceso que afectaba a España entera.

ECOS DE SOCIEDAD

La angelical niña Victoria, hija menor del Alcalde de Granada D. Felipe La Chica, se agravó ayer en su enfermedad.

Hacemos sinceros votos por su mejoría y restablecimiento.

Ayer empezó el Gobernador D. Benito del Campo a devolver las innumerables visitas de pésame con motivo de la muerte del Sr. Canalejas.

Ha dado a luz felizmente un precioso niño, la esposa de D. Baldomero Valenzuela y Bravo.

Ha regresado de los baños de Fortuna, el abogado D. Joaquín Raimundo Antrás.

De Loja ha marchado a Málaga, en automóvil, D. Alfonso Luque.

Anoche regresó de Jerez de la Frontera, con su señora madre, el secretario de Sala de esta Audiencia, D. José Luis Valverde Márquez.

Hoy salen para Montefrío y Pinos del Rey, los diputados provinciales don Carlos Alba y D. José Espadas.

De Instrucción Pública

Se han posesionado de sus cargos, don Luis Pedrajas, maestro interino de Atarfe, y D. Gonzalo Gálvez, maestro director en propiedad de la escuela graduada de dicho pueblo.

Oposiciones.—Ayer dieron principio en la escuela graduada de niñas de la parroquia de San Andrés, los ejercicios prácticos para las oposiciones en turno libre, de maestras.

Real Academia de Bellas Artes

En virtud de haber sido elevada a la categoría de primer clase, se ha aumentado el número de académicos numerarios a veintiocho, correspondiendo al Gobierno el nombramiento de las cuatro plazas de nueva creación, las cuales a propuesta del Presidente Sr. Segura, de acuerdo con la Real Academia, han recaído en los señores D. José Martos de la Fuente, don José Palanco Romero, D. Miguel Horques Villalba y D. José Ruiz de Almodovar y Burgos, nombrados por Reales Ordenes de 4 del mes actual, comunicadas oficialmente a los interesados.

Estos ingresarán en la corporación con las solemnidades acostumbradas en las reales academias, en sesiones públicas de recepción leyendo sus correspondientes discursos de entrada, a los que respectivamente contestarán probablemente los señores académicos D. José M. Caparrós, D. Eloy Seán, D. Aureliano del Castillo y D. Fernando Fonseca.

Esta Real Academia, estimulada con el éxito de su Exposición histórica, se propone dar gran impulso a todos sus trabajos; contando con el apoyo oficial de las corporaciones populares, abiertas por la ley, continuando con la apertura al público de su Biblioteca, que desde hace cuatro años se ve concurridísima todos los domingos, y estudiando la instalación en plazo próximo del Museo provincial, para el que un rico propietario ha ofrecido construir un edificio de nueva planta.

VIDA JUDICIAL

Entrada de causas

Ayer entraron en esta Audiencia los siguientes pleitos y causas: Juzgado de Almería, D.ª Francisca Sáenz Rubio, con D. José Carmona García, sobre nulidad de documentos.

El mismo Juzgado, D. Manuel Truque Antes, con D.ª Patrocinio Casas, sobre reclamación de cantidad.

Juzgado del Salvador, D.ª Antonia Fernández Padiel, con D. Juan Hurtado Sánchez, sobre apelación.

Juzgado de Ugíjar, por desacato. Juzgado de Iznalloz, contra Gregorio Ramos Martos, por disparo.

Juzgado de Loja, contra Antonio Heredia, por estafa.

Fiscales Municipales

Por la sala de Gobierno de esta Audiencia se han hecho los siguientes nombramientos para el cuatrienio de 1913 a 1916:

D. Francisco Meléndez Gómez, de Albox. Suplente de id., D. Constantino Navarrete Fernández.

D. Bartolomé Sagellos Muñoz, de Arbolea. Suplente de id., D. Alonso Bonillo Gilabert.

D. Miguel Alarcón Jiménez de Cisneros, de Cantoria. Suplente de id., D. Juan Miguel Mateos Siria.

D. Bernardo Viola Borro, de Gergal. Suplente de id., D. Angel Martínez Ortiz de Hurtarán.

D. Juan Sánchez Juárez, de Abrcena. Suplente de id., D. Antonio Lao López.

D. Antonio Lázaro Milán, de Albolodux. Suplente de id., D. Juan Valverde Díaz.

D. Francisco Romera Gil, de Alhabia. Suplente de id., D. Luis Casas García.

D. Pedro Pérez Romero, de Alsedux. Suplente de id., D. Pedro Pérez Romero.

D. José María Nieto Carballo, de Castro. Suplente de id., D. Rafael Egea Rodríguez.

D. Juan Ocaña y Ocaña, de Doña María. Suplente de id., D. José Martínez Ferrer.

D. Manuel Espinar Hurtado, de Escullar. Suplente de id., D. Francisco Rosales Peral.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del Juzgado de Vera: D. Francisco Carrigue Ballesteros, con D. Juan Antonio Flores y Flores, sobre reembolso de cantidad; sin abogados; procurador, Sr. Navarro; secretario, Sr. Jiménez de la Serna.

Pleito procedente del Juzgado de Guadix: D. Agustín Carretero Hernández, con D. Alejandro Jiménez Castro, sobre reclamación; sin abogados; procuradores, señores Romero y Rivas; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.—Juzgado de Baza: Contra José Ramón Hernández Martínez, por homicidio; vista por jurados; abogado, Sr. Rios Capilla; procurador, Sr. Bienes; secretario, Sr. Jiménez de la Serna.

Juzgado del Sagrario: Contra Sebastián Molina y otro, por hurto; abogado, señor Trevilla; procurador, Sr. Pérez Vellido; secretario, Sr. Serra.

Juzgado de Loja: Contra Juan Campos Gámez, por hurto; abogado, Sr. Vellido; secretario, Sr. Alonso.

DE TEATROS

Con La Zagala, de los Quintero, ha hecho su presentación en el Español, de Madrid, la primera actriz Antonia Arévalo, después de una tournée por América y varias provincias de España.

Los periódicos de la Corte hacen grandes elogios de la ingenuidad de dicha artista, en el papel de Encarna, que desempeñó en la representación de La Zagala.

En la próxima semana se verificará en el teatro de la Comedia de la misma capital, el estreno de La pobre niña, comedia en tres actos, original de D. Carlos Arniches.

En breve se estrenarán en Martín, también de la Corte, La novia del torero y Orgullo de raza.

NOTAS TAURINAS

En una reunión celebrada en Sevilla, bajo la presidencia del Gobernador civil, el ganadero Sr. Miura y los espadas Rafael Gómez Gallito y Manuel Torres Bombita, se acordó adicionar al Reglamento de aquella plaza de toros, un artículo prohibiendo la celebración de corridas sin picadores.

Cumpliendo este acuerdo ha sido suspendida la corrida de cuatro novillos, sin picadores, que se anunciaba en Sevilla para mañana domingo.

La nueva Empresa de aquel circo taurino tiene muy adelantadas las combinaciones, tanto de ganado como de matadores para las novilladas de la temporada del año próximo.

Los espadas Francisco Posada y Juan Belmonte han sido contratados para los días 30 de Marzo, 7 de Abril y 4 y 11 de Mayo, quedando a voluntad del diestro trianero tomar o no parte en las dos últimas novilladas.

También han sido contratados Manuel Navarro, Fernando Rosales Bosalito y Varellito, para dos corridas cada uno, cuyas fechas señalará la Empresa oportunamente.

Tanto Posada como Belmonte están decididos a tomar la alternativa dentro de la temporada próxima, como lo prueba el hecho de que ambos espadas están contratados para dos corridas de toros de Feria de San Miguel; más siendo cuatro los matadores ajustados, puesto que Bombita (Ricardo) y Gallito (Rafael), tienen derecho, por virtud de sus contratos, a tomar parte en todas las que se organicen en la referida Feria, y teniendo la Empresa el propósito de que sean tres las corridas, tendría forzosamente que celebrarse una de ellas de ocho toros.

Es probable que en la corrida extraordinaria del 24 de Marzo, a cargo de Ricardo Torres y Joselito Gómez, se lidién bichos de la ganadería del conde de Trespalacios.

Un domador herido por un león

La segunda representación que daba en la feria de Montmartre de París, la compañía de Amar ha sido interrumpida por un trágico accidente.

El domador Hamed Amar, hijo del director, cayó bajo las garras de un león furioso, debiendo la vida a la rápida intervención de su padre y de los empleados.

Eran las once, cuando el domador penetró en la jaula central para «domar en ferocidad», según frase del oficio, el león Artagnan y la leona Belona.

Las dos animales, en un rincón de la jaula, mostraban señales inequívocas de agitación.

Acostumbrado al peligro, el joven domador no se inquietó de aquellos peligrosos síntomas y avanzó resueltamente hacia las fieras; las castigo con el látigo para acercarlas al público y obligarlas a ejecutar los ejercicios de costumbre.

El león Artagnan y la leona Belona no se movieron, y solo prorrumpieron en ruidos rugidos.

De nuevo el látigo de Hamed Amar castigó las ancas de los dos animales feroces.

Tras un furioso rugido, Artagnan saltó sobre el domador, y después de echarlo por tierra, le arañó con las garras una parte del rostro y el hombro derecho.

Fué entre los espectadores un momento espantoso de pánico.

Por fortuna, los empleados acudieron en auxilio del domador, y con los hierros lograron que la fiera soltase la presa.

Conducido el domador al hospital Lariboisière, allí fué curado de las heridas, y tres cuartos de hora más tarde se presentaba de nuevo en el circo y entraba en la jaula de los leones, los cuales, dóciles esta vez, ejecutaron sus ejercicios.

El mundo productor y financiero

Huelva-Copper and Sulphur Mines.—Los datos sobre el resultado de la primera década de Septiembre acusan una producción de 1.544 toneladas de mineral, conteniendo 22 y media toneladas de cobre fina. Estas cifras son tanto más satisfactorias cuanto que se han obtenido al mismo tiempo que los esfuerzos de la Dirección se dirigen a la ejecución rápida del programa de los grandes trabajos de desarrollo de la explotación.

La Compañía de Riotinto.—En la Memoria semestral de esta Compañía, el Consejo hace constar que el rendimiento de cobre de las minas en el primer semestre de 1912, ha excedido algo de la producción del mismo período de 1911, y que el consumo de los minerales sulfurados para la fabricación de ácido sulfúrico continúa aumentando de una manera sostenida; hace notar también que el mercado del cobre, que había empezado a repenarse a fines de 1911, se afirma durante los primeros meses de este año, y que en Abril el precio del cobre había subido hasta 70 libras, habiendo tocado recientemente el de 80. Estos precios superiores no son, naturalmente, aplicables sino a una parte de la producción del año.

Los precios medios obtenidos han sido, sin embargo, considerablemente más elevados que en 1911. Como los stocks del

presión de plaza, el funcionario que la haya obtenido tendrá preferente derecho para ocupar la primera plaza que se cree o vacante que ocurra de la misma categoría que la plaza suprimida, y si no la aceptare, será declarado cesante.

A los demás se le concede un plazo de tres meses para solicitar la vuelta al servicio activo, a contar desde la fecha en que terminara la causa de la excedencia: los que no soliciten el reintegro o no acepten la plaza vacante en su caso, pasarán a la situación de cesantes.

Disfrutarán de las dos terceras partes del haber personal los excedentes comprendidos en el primero de los referidos casos; pero todos, al cesar en los destinos que desempeñaban, y al reintegrarse en el servicio activo, tendrán derecho a viáticos y habilitaciones, en la misma forma que los cesantes.

claración obligatoria de la enfermedad y el aislamiento de los atacados, desinfectando todo aquello que pueda contener el germen específico, es deber ineludible y primordial, si verdaderamente se desea impedir o mitigar los estragos.

Después de reconocer y practicar con esmero los anteriores preceptos sanitarios, se puede llegar a la obtención de la inmunización artificial de los individuos por la inyección de vacunas adecuadas.

La vacunación antiftífica es generalmente aceptada sin discusión; pero no es problema científico absolutamente resuelto, por más que hasta la fecha sean favorables todos sus puntos de demostración.

Existen gran número de vacunas experimentadas y comprobadas en millones de individuos. Las principalmente acreditadas son las de Wright y Leishman, Koller, Chantemesse, Vincent y Besdreiska, Strong y Musgrave, etc.

Los soldados ingleses, alemanes y franceses que se han enviado a campaña, han sido vacunados voluntariamente, pudiéndose comprobar, una vez sometidos todos ellos a las mismas vicisitudes y a idéntica clase de vida, que los que habían recibido la inyección profiláctica gozaban de verdadera inmunidad, mientras que los no vacunados sufrían intensamente la infección tífica con todas sus lamentables consecuencias.

Estos hechos han decidido el establecimiento de la vacunación antiftífica obligatoria en el Ejército de los E. U. de América, con tan satisfactorio resultado, que según las comunicaciones del médico militar doctor Kean, entre los 200.000 expedicionarios enviados a la frontera de México, no se ha comprobado un solo caso de fiebre tifoidea, no obstante las penalidades y la rudeza de la campaña. Hoy en día pasan de 80.000 los individuos de todas clases que han recibido la vacunación antiftífica en el Ejército americano.

En España todavía no se ha establecido este gran beneficio para nuestros soldados. Sin embargo, abrigamos la esperanza de que algo se hará.

Uno de los médicos más competentes de nuestra Sanidad militar se halla recorriendo países extranjeros, estudiando este problema de verdadero interés vital, y es de creer que, tanto el señor Ministro de la Guerra como el Gobierno en general, den a los médicos militares las facilidades necesarias para que la vacunación científica de nuestros soldados deje de ser un ideal.

Defensa contra las tifoideas

Para que nuestros lectores se enteren desde el primer momento de la trascendental importancia que tiene para nosotros la rápida organización de servicios sanitarios capaces de mitigar los efectos de esta extensísima infección de las tifoideas, y para que se advierta a la primera ojeada que este problema lo resuelven cumplidamente en otras naciones, ponemos a continuación unas cifras, sacadas de las últimas estadísticas publicadas:

Mortalidad anual por fiebre tifoidea: En España (con 20 millones de habitantes), 5.382 defunciones.

En Francia (con 40 id., id.), 3.165 id.

En Alemania (con 64 id., id.), 2.620 id.

Estos elementos y para nosotros desdichados números, demuestran de manera diáfana y evidente la apatía popular, la inercia gubernativa y el vergonzoso y precario estado de la acción sanitaria española.

Nuestro legendarlo desdén a la higiene hace que la fiebre tifoidea, y otras muchas enfermedades infecciosas, sean endémicas en España.

Por lo que en particular respecta a la tifoidea, se recrudece con harta frecuencia, hasta el punto de sufrir periódicamente agudizaciones epidémicas en muchas poblaciones de importancia.

Entre las principales causas de infección, está la habitual suciedad y hacinamiento en las viviendas, la mala alimentación y la falta de pureza en el agua. Pero además existe, desgraciadamente, en la actualidad, otro medio de contaminación de grandísima importancia.

Sabido es que nuestros nobles y sufridos soldados padecen en Marruecos con gran intensidad la fiebre tifoidea. Los enfermos curados en los hospitales militares obtienen, por regla general, una licencia para regresar a convalecer en sus hogares.

Nadie ignora que el bacilo de Eberth vive durante mucho tiempo en el interior del organismo humano, vertiéndose al exterior, con toda su virulencia, por las deyecciones intestinales y por la orina.

Fácil es, por consiguiente, comprender que los citados soldados, portadores de bacilos, llevan la infección a sus pueblos, a sus casas y por dondequiera que van.

Como hemos visto anteriormente, las defunciones por causa de la fiebre tifoidea en España fueron 5.382, según los datos estadísticos correspondientes al año 1909.

Esta mortalidad supone la existencia de unos 60.000 enfermos tifoideos.

Aterra pensar en la miseria, las escaseces económicas que han de sufrir las familias durante dolencia de duración tan larga.

Existen orientaciones sanitarias, labor de higiene social, medidas profilácticas que pueden redimirnos, en todo ó en parte, de tanta desgracia?

Es indudable; pero no es ello obra de un día: la acción de defensa individual y colectiva ha de ser labor intensa, persistente, de cultura pública, de educación sanitaria.

En el meritorio trabajo que acaba de publicar el doctor Martín Salazar, titulado «La lucha contra la fiebre tifoidea», se exponen con verdadero lujo de detalles los más modernos conocimientos, consagrados por la experiencia y por el laboratorio, para ilustrar técnicamente esta importantísima cuestión.

Nada nuevo, nada original ha pretendido escribir el doctor Martín Salazar, ningún descubrimiento intenta enseñarnos en su concienzudo y serio trabajo científico; pero es lo cierto que, en breves páginas, expone de un modo claro y conciso lo más moderno, lo más acertado en métodos, prácticas y procedimientos de defensa profiláctica contra la fiebre tifoidea, y, en general, contra toda clase de enfermedades infecciosas.

Bastará extractar algunos de sus párrafos, para enterar a nuestros lectores de cómo debiera establecerse una eficiente campaña sanitaria.

El primer factor ha de ser el estricto cumplimiento de las reglas y mandatos de la higiene general y clásica: información de los casos de fiebre tifoidea, examen bacteriológico de excrementos ó sospechosos, medidas de saneamiento, amplias y vigorosas, para dotar al vecindario de habitaciones limpias y aireadas, alimentos sanos y agua purificada. La de-

claración obligatoria de la enfermedad y el aislamiento de los atacados, desinfectando todo aquello que pueda contener el germen específico, es deber ineludible y primordial, si verdaderamente se desea impedir o mitigar los estragos.

Después de reconocer y practicar con esmero los anteriores preceptos sanitarios, se puede llegar a la obtención de la inmunización artificial de los individuos por la inyección de vacunas adecuadas.

La vacunación antiftífica es generalmente aceptada sin discusión; pero no es problema científico absolutamente resuelto, por más que hasta la fecha sean favorables todos sus puntos de demostración.

Existen gran número de vacunas experimentadas y comprobadas en millones de individuos. Las principalmente acreditadas son las de Wright y Leishman, Koller, Chantemesse, Vincent y Besdreiska, Strong y Musgrave, etc.

Los soldados ingleses, alemanes y franceses que se han enviado a campaña, han sido vacunados voluntariamente, pudiéndose comprobar, una vez sometidos todos ellos a las mismas vicisitudes y a idéntica clase de vida, que los que habían recibido la inyección profiláctica gozaban de verdadera inmunidad, mientras que los no vacunados sufrían intensamente la infección tífica con todas sus lamentables consecuencias.

Estos hechos han decidido el establecimiento de la vacunación antiftífica obligatoria en el Ejército de los E. U. de América, con tan satisfactorio resultado, que según las comunicaciones del médico militar doctor Kean, entre los 200.000 expedicionarios enviados a la frontera de México, no se ha comprobado un solo caso de fiebre tifoidea, no obstante las penalidades y la rudeza de la campaña. Hoy en día pasan de 80.000 los individuos de todas clases que han recibido la vacunación antiftífica en el Ejército americano.

En España todavía no se ha establecido este gran beneficio para nuestros soldados. Sin embargo, abrigamos la esperanza de que algo se hará.

Uno de los médicos más competentes de nuestra Sanidad militar se halla recorriendo países extranjeros, estudiando este problema de verdadero interés vital, y es de creer que, tanto el señor Ministro de la Guerra como el Gobierno en general, den a los médicos militares las facilidades necesarias para que la vacunación científica de nuestros soldados deje de ser un ideal.

DOCTOR FRANCISCO MASIP Y VALLS

ATROZ JAQUECA.



Comprobar sencillamente el hecho de que los hombres pocas veces padecen de jaquecas, mientras que en las mujeres es frecuentísimo este padecimiento, induce a pensar que en ello ejerce influencia el temperamento y sobre todo las particulares funciones del sexo femenino. Si la regularidad de estas funciones experimenta la menor alteración, al momento padecen las mujeres jaqueca, dolores en la espalda, excesiva nerviosidad, insomnio. Contra las jaquecas no hay nada semejante a las Píldoras Pink: dan resultado cuando ya todos los remedios han resultado incapaces de dar alivio. En efecto, las Píldoras Pink modifican el estado general: enriquecen y purifican la sangre, fortalecen todos los órganos y regularizan sus funciones. No hay más alteraciones, la regularidad es perfecta, por consiguiente se acaban las jaquecas.

Las Píldoras Pink curan las jaquecas en los hombres porque ellas son el mejor tónico del estómago; y las jaquecas en los hombres casi siempre son de origen dispeptico.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

REUMA

Se cura radicalmente con el SALIDOL VILLA.

Es el remedio más eficaz y que alivia más pronto los dolores reumáticos más agudos.

Precio del frasco, con pincol, 2 PESETAS

De venta en las siguientes farmacias: Picazo, Reyes Católicos, 20; Snuero, Gran Vía, 13; Covalada, San Jerónimo, 13

PIANO

Se vende uno de palosanto, marca Boisselot, en muy buen estado de conservación; casi nuevo.—Para informes, Zacarín, 59, principal.

# Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

## Consejo en Palacio

**Discurso de Romanones.—Gratitud por su nombramiento.—Homenaje a la memoria de Canalejas.—El Tratado con Francia.—Labor legislativa.—Firma regia.**

MADRID 15.—A las once de la mañana se ha celebrado Consejo de Ministros en la regia cámara, durando hasta la una de la tarde.

El Sr. Conde de Romanones pronunció un discurso extenso, exponiendo la situación política general; agradeciendo su nombramiento, que estima como una muestra de confianza que le dispensa el Rey, no como premio a sus méritos.

Dedicó un sentido homenaje a Canalejas, teniendo frases de enternecimiento a su memoria y de execración al crimen que lo ha hecho su víctima.

Felicitó de la rubrica del Tratado francoespañol y elogió el acierto del señor García Prieto en las negociaciones.

Dió cuenta al Soberano de los acuerdos que adoptáronse en el Consejo de anoche, y de la resolución de reanudar las sesiones de las Cortes el lunes, prosiguiendo la labor pendiente, sin alteraciones en los proyectos.

Terminado el Consejo, el Rey firmó varios decretos.

## Consejillo

**Cambio de impresiones.—Programa parlamentario.—Dimisión de Llanos.—El problema de la Policía.—Mañana se abordará.**

Después, los Ministros celebraron Consejo en la antecámara, para cambiar impresiones sobre los asuntos de actualidad y el programa parlamentario.

El señor Barroso dió cuenta de la dimisión del jefe superior de Policía, señor Fernández Llanos.

Nada acordóse. El señor Conde de Romanones reconoció que el problema de actualidad, desgraciadamente, lo constituye la Policía, y precisa atenderlo con urgencia.

Lo abordarán en el Consejo de mañana, el cual ha de verificarse en la Presidencia a las cinco y media.

**Felicitaciones al Conde.—Curioso telegrama de su hijo.—Las juventudes dinásticas.**

El señor Conde de Romanones recibe numerosas cartas y telegramas de felicitación. La mayoría expresan deseos de que tenga suerte.

Su hijo, ausente, le ha telegrafado diciendo:

—Acabo de tener conocimiento de tu designación. Deploro con toda mi alma.

Las juventudes monárquicas organizan un mitin para el domingo en el teatro de la Gran Vía, con el fin de protestar contra el infame atentado de que ha sido víctima el señor Canalejas.

## Firma de Su Majestad

Hoy se han sancionado los siguientes decretos.

Del Ministerio de la Guerra. Pase a la reserva de los generales don Leopoldo Cano y D. Luis Aranda.

Ascendiendo a general de división a don Manuel Pérez Ballesteros, y a generales de brigada a D. Manuel Torres Ascarza y D. Manuel Nájera.

Nombrando Consejero del Supremo de Guerra al general D. Antero Rubin.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier D. Joaquín Lallave.

Destinando a las comandancias de caballerías de Pamplona, Santander, Almería, Granada, Algeciras y Zaragoza, al coronel D. Ignacio Ardanaza y a los tenientes coroneles D. Antonio Guardiola, don José Serralle, D. Enrique Arcona, don José Segarra y D. Mariano Núñez, respectivamente.

Idem a las Comandancias de la Guardia

civil de León, Guadalajara, Guipúzcoa, Cáceres, Ciudad Real, Avila y Oviedo, a los tenientes coroneles D. José Uaga, don Justo Pardo, D. Satorio Planchado, don Baldomero Navarrete, don Emilio Martínez, D. Miguel Ortegui y D. Juan Urrutia.

Destinando a los coroneles de la benemérita, D. Benito Reorlegui, D. Carlos La Puebla y D. Leoncio Ponte, a los tercios 17.º, 10.º y 3.º, respectivamente.

Concediendo cruces. Del Ministerio de Marina.

Reorganizando la administración de la Armada, en forma análoga a la realizada en el Cuerpo de administración militar.

Concediendo ascensos reglamentarios. Del Ministerio de Fomento.

Admitiendo la renuncia del comisario regio de Fomento de Barcelona y nombrando para sustituirle a D. José Bancells Cortada.

## Felicitaciones a Prieto

El señor García Prieto ha recibido numerosos telegramas de felicitación, por la rubrica del Tratado franco español.

Un nutrido grupo de senadores y diputados acudió al Ministerio, y escusóse de recibirles, agradeciendo la manifestación de simpatía que le prepararon.

## El Consejo del Banco

En reunión del Consejo de Administración del Banco de España, presidido por don Eduardo Cobián, éste pronunció un discurso enalteciendo la memoria del señor Canalejas y condenando el crimen.

Se acordó visitar a la viuda para darle el pésame.

**Mitín de médicos.—Manifestación para entregar las conclusiones.**

Se ha convocado a los médicos y alumnos de Medicina a un mitín para mañana a la tarde, en el *Lux Eder*, con objeto de protestar del asesinato del señor Canalejas y apoyar las conclusiones del Congreso nacional de Sanidad civil sobre creación del Cuerpo de Sanidad civil y paga a los titulares.

Presidirá el señor Albiñana.

Al terminar, dirigiéndose en manifestación a la Presidencia del Consejo y al Ministerio de la Gobernación, para entregar las conclusiones.

## Helando.—Romería

La temperatura más baja de España se ha registrado en Madrid esta madrugada: ocho grados y medio bajo cero.

La romería a El Pardo, de San Eugenio, ha estado desanimada.

**El proceso por el asesinato de Canalejas.—Varias declaraciones.**

El Juzgado estuvo hoy en el depósito para ultimar diligencias del dictamen de autopsia.

Ante el juez han comparecido los agentes de la sección especial. Se ha comprobado que el arma que usó Pardiñas, no fué comprada en Madrid.

Declararon, el médico señor López Pellegri y el jefe superior de Policía señor Fernández Llanos.

Este continúa en silenciosa actitud.

## Para votar a Moret

El señor Barroso ha dirigido una carta circular a todos los diputados de la mayoría, para que asistan a la elección de Presidente del Congreso.

## Candidato republicano

Los republicanos presentarán al doctor Simarro candidato para la elección parcial de diputado por Velez Málaga, frente al candidato ministerial.

## Anuncio de interpelación

En la primera sesión del Congreso explicará una interpelación el señor Urzáis al Gobierno, acerca de la solución de la crisis.

## Las Marcomunidades

**Han muerto antes de nacer**

Una comisión de catalanes y algunos diputados, han visitado al señor Conde de

Romanones, para preguntarle el criterio del Gobierno acerca del proyecto de Mancomunidades provinciales.

Les contestó, que todavía no ha tratado del asunto, y que espera a conocer los juicios de sus compañeros de Gabinete y de las fracciones diversas del partido.

La impresión es, que ha sido esta respuesta una evasiva, y que el proyecto será echado a extramuros.

## EL PARTIDO LIBERAL

**Los diputados y senadores canalejistas.—Reina completo desacerdo.**

Reuniéronse en el Congreso 50 diputados y senadores canalejistas, para acordar la línea de conducta que han de seguir ante las graves circunstancias creadas por el villano asesinato del ilustre jefe del Gobierno D. José Canalejas.

Leyóse una moción del señor Morote, declarando que no formarán grupo extraño a la mayoría y que apoyarán al Gobierno que apruebe los presupuestos y el Tratado, para mantener el programa de Canalejas y contribuir a que se aprueben los proyectos que presentó.

Así podrá el partido proseguir gobernando.

Hablaron los señores Jimeno, Roig Bergadá y otros, sin llegar a un acuerdo; quedando en volver a reunirse.

Dominó el criterio de apoyar a cualquier Gobierno liberal.

El señor Marqués de Valderrazo propuso disolver el partido canalejista.

El señor Laserna propuso sumarse al señor Conde de Romanones.

En reunión presidida por el señor Bergadá fué discutida la moción del señor Morote, desechándose.

El señor Jimeno enalteció la memoria del señor Canalejas. Considera que el señor Conde de Romanones es su legítimo heredero.

El señor Peña dijo, que la tumba de Canalejas no podía servir de pedestal para elevar otra figura. Debíase apoyar al Gobierno, cualquiera que fuere, y esperar que surgiera el hombre merecedor de la Jefatura.

Todos dedicaron frases de sentimiento por la muerte del señor Canalejas, y mostráronse de acuerdo en apoyar al Gobierno que se llame liberal; pero sin determinar jefe.

Separáronse, quedando en libertad de seguir cada uno el camino que le plazca.

En los pasillos hacíanse comentarios animadísimo.

Muchos declaraban que el señor Canalejas era insustituible.

Otros decían, que se agruparán alrededor del señor Conde de Romanones, que representa el programa del señor Canalejas.

## Venganza femenina

En la calle de Atocha, número 95, la joven sirvienta Elvira Rodríguez, arrojó un frasco de vitriolo al dependiente de una tienda, Nicolás Soldevilla, produciéndole graves quemaduras en la cara, en el cuello y en una mano.

Al panadero de 16 años, Nicolás López, que pasaba en aquel momento casualmente, le alcanzó el líquido corrosivo en la frente y en la nariz, sufriendo quemaduras leves.

El móvil del atentado ha sido el despecho por negarse Nicolás a reanudar sus relaciones amorosas con Elvira.

## Congratulations.—Conferencias políticas.—Visitas a los jefes de las minorías.—Nuevas leyes.

El señor Conde de Romanones está siendo visitadísimo por comisiones y diputados de la mayoría y comisiones de provincias, para felicitarle.

Conferenció con el general Weyler extensamente.

También conferenció con el señor Barroso sobre asuntos de actualidad, incluso la dimisión del jefe Superior de Policía.

El señor Romanones visitó al señor Moret. La entrevista fué larga y de importancia política. Ambos muestranse reservados.

El señor Romanones anunció que visitaría al señor Maura y a otros jefes de minorías, para tratar de los planes parlamentarios.

Mañana, la Mesa del Senado llevará a la sanción del Rey las leyes últimamente aprobadas.

## El asesinato de Canalejas.—La protesta de los escolares

Los estudiantes han acordado hacer una manifestación mañana a la tarde, para protestar contra el atentado de que ha sido víctima el señor Canalejas.

Partirán de la Univrdsid, llevando banderas y estandartes.

## Relato de uno que habló con Pardiñas

El músico mayor de Cazadores de Madrid, señor Román San José, dijo en el juzgado, que en el café Mercantil, un individuo que hablaba mucho y quería convidar a todos los que estaban alrededor, entabló conversación con él y le dijo que era periodista argentino, que venía a estudiar el carácter español, que se llamaba Hector Florencio Varela, y acabó ofreciéndole su casa.

Después, al ver el retrato del asesino, reconoció; fué a las señas que le había dado de su domicilio, y le dijeron que se había mudado, vendiendo antes el ajuar.

## Las minorías republicanas

Reuniéronse en el Congreso los radicales, presididos por D. Alejandro Lerroux, para cambiar impresiones y acordar la conducta que convenga seguir en las presentes circunstancias.

Asistieron cuatro.

Separáronse sin tomar acuerdo. Se reunirán mañana con el mismo objeto.

También mañana se reunirá la minoría de la Conjunción republicano-socialista, presidida por el señor Azcárate.

## La Policía

El jefe superior de Policía, señor Fernández Llanos, visitó al señor Conde de Romanones, reiterándole su dimisión.

En la entrevista hablaron del funcionamiento de la Policía, que como se está viendo constantemente es pésimo, resultando ineficaces sus servicios, al extremo de no estar garantidas la seguridad personal, ni la propiedad contra los delitos de los criminales.

Aunque, lo mismo el señor Romanones que el señor Llanos, muestranse reservados, se cree que mañana se acordará la designación de sustituto, indicándose al señor Ortega Morejón, por rehusar el cargo el señor Méndez Alanis.

## PROVINCIAS

### Por la muerte de Canalejas

CADIZ 15.—En la sesión del Ayuntamiento, se han pronunciado varios discursos enalteciendo la memoria del señor Canalejas y condenando el atentado. Asociáronse las minorías y levantóse la sesión en señal de duelo.

### Facinosos capturados

FERROL 15.—La benemérita ha detenido a una cuadrilla de bandoleros que asaltaba una casa, para asesinar y robar al propietario.

### Felicitación y recordatorio

BILBAO 15.—Los alumnos de ingenieros industriales han acordado suspender la huelga y felicitar al señor Conde de Romanones, recordándole su compromiso de solucionar el pleito.

## EXTRANJERO

### Declaraciones de Romanones

PARIS 15.—*Le Temps* publica declaraciones del nuevo presidente del Consejo de Ministros de España, Conde de Romanones.

Dice que procurará la firma del Convenio y la aprobación de los presupuestos.

No acometerá reformas que produzcan disensiones, pues tiene que cuidar de la unión del partido, sin la cual desaparecería el Gobierno.

Procederá energicamente para evitar atentados, aplicando las leyes.

### No entrarán en Constantinopla

CONSTANTINOPLA 15.—Créese que los búlgaros no entrarán en esta capital. La prensa se ocupa de las condiciones probables para pactar la paz.

### El Ejército griego

ATENAS 15.—El Ejército mandado por el Príncipe heredero, ha salido de Salónica, yendo a Monastir.

## Crédito de 200 millones

PARIS 15.—Dicen de Budapest, que el Ministro de la Guerra húngaro ha pedido un crédito para atenciones de Guerra de 200 millones.

## Lo del armisticio

LONDRES 15.—El corresponsal de Reuter en Constantinopla telegrafía que se ha confirmado que Turquía está negociando un armisticio con Bulgaria directamente.

Nazim Pasha ha recibido instrucciones de comunicar a Bulgaria que los generales parlamentarios están ya en camino para los cuarteles generales búlgaros.

La lucha en Chatalja ha cesado por cuarenta y ocho horas.

## Manifestaciones del Jefe del Gobierno francés

LONDRES 15.—El corresponsal de Reuter en París telegrafía que M. Poincaré en un discurso en un banquete dijo que confiaba que la cuestión balcánica sería finalmente arreglada de un modo satisfactorio para los Estados de los Balcanes y las Grandes Potencias, y que no creía posible que el llamamiento de Mr. Asquith no fuese oído, con tan buenos deseos encaminados sinceramente a conservar la paz.

Añadió que no dudaba harían desvanecerse la más horripilante guerra en la historia de Europa.

## La crisis política

LONDRES 15.—Los jefes unionistas tuvieron una conferencia anoche, en la que se decidió oponerse a que continúen los procedimientos en la Cámara de los Comunes, al menos que el Gobierno halle un modo constitucional de salir de la dificultad.

## Ofrecimiento importante

LONDRES 15.—El Consejo de la Federación de los Estados de la India, a propuesta del Sultán de Perak, ha votado por unanimidad ofrecer al Gobierno inglés un *Dreadnought*, que costará dos millones de cincuenta mil libras esterlinas.

El ofrecimiento ha sido aceptado y agradecido.

## Una catástrofe

LONDRES 15.—En los ejercicios de

tiro de las baterías de tierra, en la desembocadura del Támesis, estalló en cañón, resultando seis heridos.

## Preesta

SAN PETERSBURGO 15.—Los talleres y fábricas se han cerrado en señal de protesta contra la condena de 17 marineros de la flota del Mar Negro.

La policía dispersó a los grupos que se manifestaron, realizando numerosas detenciones.

## La guerra en Oriente.—Siguen las operaciones

BERLIN 15.—La petición turca de armisticio, transmitióronla los generales búlgaros a su Cuartel general.

A pesar de esto, no detendránse la acción militar en su marcha sobre Constantinopla.

Las fuerzas montenegrinas asaltantes, se apoderaron de Santani.

## Los Premios Nobel

STOKOLMO 15.—La Academia de Ciencias de Suecia ha otorgado el Premio Nobel de Física correspondiente al año 1912, al ingeniero sueco Gastal Daleon.

El premio de Química se reparte entre el profesor de Química de la Universidad de Nancy, Grignard, y el de la de Tolosa, Lavatier.

El Premio asciende a 193.000 francos.

## La Revolución

en muebles baratos, está en la última casa de la calle de Regogidas, núm. 24. Comprar para convencerse de la verdad.

## INTERESANTE AL PÚBLICO

Se arrienda ó vende un amplio edificio con espaciosas naves y buena casa para habitar y abundante agua, con el tranvía en la puerta, en el inmediato pueblo de Armilla.—Para tratar, en la calle Real, número 42, del mismo pueblo.

## Academia de Isabel la Católica

GRANADA.—PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4

Preparación para las Carreras Militar, Correos, Telégrafos, Aduanas Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y Comercio.

DIRECTOR-GERENTE: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITÁN DE CABALLERÍA

DIRECTOR JEFE DE ESTUDIOS: D. JOSE FRIAS OSUNA, CAPITÁN DE INFANTERÍA

(CON PROFESORADO ESPECIAL PARA CADA CARRERA)

En la última convocatoria han ingresado los alumnos D. José Rosales, D. Francisco Arquelladas, D. Ignacio Fernández, D. Arturo Cubertoret y D. Alberto Salcedo.

El curso empieza el 1.º de Septiembre.—INTERNADO MODELO—Para informes, al Director-Gerente

## PASTILLAS BONALD

Cloro boro sódicas con cocaína

De eficacia comprobada con los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, rouquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, seguridad granulaciones, afección producida por causas dentífricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

## Acanthea virilis

Policloroacetato BONALD.—Medicamento antineurasténico. Tónico y nutro los sistemas deo muscular y nervioso, y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor. NÚÑEZ DE ARCO, 17, Madrid.

## CHOCOLATES MARCA ALHAMBRA

Los más superiores que se fabrican premiados con 42 grandes recompensas industriales en Exposiciones Internacionales.

## Cándido Sáenz López

Pescadería, 9 y 11.—GRANADA

## Folleto de LA PUBLICIDAD

## LA PANADERA

(81)

triple crimen de robo, incendio y asesinato. Ella, evadida de la prisión de Clermont, se hallaba frente al hijo de Julio Labroue, su víctima, según la justicia humana!

—Si el joven descubría su verdadero nombre, la creería culpable como todos y la maldediría.

—La muerte de mi pobre padre ha hecho mucho ruido durante algún tiempo,—continuó Luciano dirigiéndose a Juana.—¿Habeis oído hablar de él?

—Sí,—respondió la pobre Juana.

—Una mujer fué oondenada... ¿Lo recordais?

—Sí, lo recuerdo!

—El jurado la ha condenado,—prosiguió Luciano,—pero era verdaderamente criminal aquella desgraciada? ¿No ha sido víctima de falsas apariencias y de un error judicial? En esto hay para mí un enigma, y quisiera poder sondear las tinieblas del pasado para hacer brotar la luz.

—¿Creeis, pues en la inocencia de la condenada?—preguntó Juana ávidamente.

—No creo nada! ¡Dudo... y dudaré hasta el día que encuentre al hombre que dicen haber perecido víctima de su abnegación; pero para mí ha representado una comedia infame para poder huir, y por

consecuencia, gozar en paz de la fortuna robada!

Juana estuvo a punto de descubrirse. Sentía sobre sus labios el nombre de Jacobo Garand, pronto a escaparse, pero tuvo fuerza para dominarse y callarse. La razón la ordenaba el silencio.

Podría acaso decir:

—Sí, el verdadero, el único culpable es Jacobo Garand, y yo soy Juana Fortier, condenada injustamente por el crimen de otro, y evadida de la casa Central de Clermont.

Cien veces no, porque no bastaba afirmar su inocencia; era preciso probarla.

Ahora bien, las pruebas faltaban como en el momento de la condena.

Sin embargo, a pesar de la imperiosa necesidad de callarse, sintió una alegría inmensa, inesperada, imprevisita.

El hijo de su pretendida víctima no la creía criminal.

Después de uno ó dos minutos Juana preguntó:

—Y si encontráis á ese hombre que suponéis culpable, ¿qué hareis?

—Me aseguraré que es verdaderamente el asesino de mi padre,—respondió Luciano.—le volveré mal por mal y solicitaré la rehabilitación de la pobre mártir, tan cruelmente herida por la injusticia de los hombres.

—Tal vez haya muerto!—murmuró Juana.

—Puede ser, pero no tardaré en saberlo.

—¿Cómo?

—Uno de mis amigos, abogado que goza de gran consideración en el Palacio de

Justicia, me hará saber á qué prisión fué destinada Juana Fortier. Si vive, iré a verla. Quiero oír de su boca la declaración que prestó ante la justicia.

Ya no puede temer ni condena ni esperar absolución alguna, y no mentará. ¡La prometeré trabajar todo lo que pueda para obtener su libertad, y cumpliré mi palabra, porque tengo el presentimiento de que tarde ó temprano encontraré al asesino de mi padre!

—Dios es justo! Siempre llega el día en que el criminal sale sin saberlo de la sombra protectora en que se oculta, y se entrega atado de pies y manos!... ¡Tal vez no esté lejos ese día!

Por segunda vez Juana estuvo á punto de descubrirse.

Sus labios se agitaron para decir á Luciano:

—¿La que

El argelino misterioso

El argelino Indalecio Ibañez, nacido en Sidi-Bel Abbés, de padres españoles, preso por la Policía de París, que le consideraba culpable del crimen de Bezons, sigue negando su culpabilidad y diciéndose inocente.

Bernad, así que vio a Ibañez, dijo: —No me engaño. Ese es el ciudadano que me quitó la gorra. —No sé lo que dice usted—replicó Ibañez con una tranquilidad pasmosa. —No comprendo nada de toda esta historia.

MERCADOS

Sevilla 14.—Aceite: La entrada de aceite en la plaza se ha limitado hoy, a pesar de que los precios se mantienen firmes y el dinero se da con desahogo. Las muestras circuladas, no muy buenas por cierto, respondían a unas 800 arrobas de la clase vieja.

perior, de 36 y 1 1/2 a 37 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 22 pesetas saco de 80 kilos. Habas: Tarragonas, 36 pesetas los 100 kilos; mazaganas, 28. Maíz, a 22 pesetas saco de 100 kilos. Patatas: A 10 y 1 1/2 pesetas los 100 kilos.

Jubileo de las 40 horas.—En la Magdalena. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Se manifiesta a las siete y media y se oculta a las cinco y media.

EL AZUCAR PURGANTE L' IDEAL, G. CAZORLA es el mas agradable, economico y seguro de todos los purgantes. Pídase en todas las Farmacias. La Huerfanita. Novela interesantísima, original de M. de la Placa. Cuatro tomos, 4 PESETAS.

Aguinaldo popular

Sabido es que este diario ha sido de los primeros, desde hace muchos años, en ofrecer en diversas épocas regalos al público, resultando para LA PUBLICIDAD muy antiguo lo que ahora cultiva como novedad la prensa madrileña.

Agencia de Vapores Transatlánticos de J. Lucas, Imossi é Hijos GIBRALTAR Vapores Correos directos para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc. El magnífico y rápido transatlántico francés PROVENCE

PLANCHA ELECTRICA SIMONET CON PATENTE DE INVENCIÓN Su perfeccionamiento y elegancia, supera a los novísimos sistemas extranjeros. Al precio de pesetas 13 se vende la plancha eléctrica SIMONET en los establecimientos de aparatos y material eléctrico de España.

LEBÓN Y COMPAÑIA FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD Servicio de calefacción por gas con contador automático a precio reducido. Alumbrado por gas superior a todos los sistemas por su economía y brillantez.

Sandalo PIZA Mil Pesetas. Presenta CASULAS de SANDALO mayor que las del doctor Pizá de Barcelona. En todas las farmacias y droguerías de España. Precio de venta al público, 100 pesetas.

FARMACIA GRAN VIA Matías Sueiro GRANADA. Especialidades farmacéuticas. Gran Vía de Colón, 13. CONSULTA DIARIA. 100 tarjetas de visita, 1 nta. Gracia 4.

Encendedores. Gramófono. Se alquilan. Señoras. LA HIGIENICA. Agua vaginal de Arroyo, preservación de la salud.

PRIMER PREMIO.—Para el poseedor del talón que tenga el número igual al del premio mayor de la Lotería de Navidad: UN BILLETE ENTERO de la Lotería Nacional para el sorteo de fin de año, cuyo premio mayor asciende a 150.000 pesetas.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ. MADRID - ESCOBIAL. Oficinas. Palma, alta 8 MADRID.

Esquelas y Mortuorias. Se admiten para su inserción en este diario, hasta las cuatro de la mañana. GONOCOL. Curación segura y rápida de la Elenorragia, gota militar, cistitis y todos los flujos de los órganos genitales.